



主办：
中共泉州市委宣传部
海峡都市报

News 海峡都市报

A04

泉州申遗成功两周年特别策划

2023年11月3日 星期五 责编/关菁 美编/建隆 校对/卓敏

“泉州企业家日”座谈会召开

N海都记者 董加固 综合泉州网

今年起，泉州将每年11月1日设立为“泉州企业家日”，以城市的名义致敬企业家群体。在首个“泉州企业家日”，泉州市委市政府召开座谈会，政企面对面互动交流，共商高质量发展良策。市委书记张毅恭出席并讲话。市长蔡战胜主持会议。市人大常委会主任李建辉宣读设立“泉州企业家日”的决定。市政协主席肖汉辉出席会议。



“泉州企业家日”座谈会会场(陈晓东/摄)

张毅恭代表市四套班子向全市广大企业家致以节日问候，向泉州市百强民企致以敬意。他说，泉州企业家队伍十分了不起，是闽南人“爱拼才会赢、输赢笑笑、输人不输阵”精神特质的最佳体现。我们的企业家面对困境逆境不认输，坚守实业、艰苦创业，成功致富不忘本，向更高更新的目标、更大更广的市场不止步，这种“拼”劲弥足珍贵！

张毅恭说，泉州的明天一定会更好，天天都是“企业家日”！在大家的共同努力下，泉州一定大有可为、大有作为。

泉州的明天一定会更好，天天都是“企业家日”

我们传承弘扬、创新发展“晋江经验”，坚持制造业“当家”，全力打造三大万亿级产业链群，全面铺开“一湾两翼三带”建设，加速推进新型工业化和新型城镇化，发展后劲一定会更好。我们将科技创新放在首位，高效盘活产业空间，不断激活金融“活水”，企业前景一定会更好。我们有“亲清”政商、政企互动的好传统，各级各部门当好“服务员”，各级工商联当好“娘家人”，营商环境也一定会更好。希望大家弘扬企业家精神，争做爱国敬业的典范、担当21世纪“海丝名城”的建设者，争做守法经营的典范、担当百年老店的笃行者，争做创业创新的典范、担当新质生产力的探路者，争做回报社会的典范、担当共同富裕的奉献者，一起激情燃烧、干事创业、奋勇争先，勇当新时代民营经济强省战略主力军，为全省大局多作贡献。

市领导周小华、黄景春、刘林霜，市直相关部门主要负责同志，企业家代表等出席会议。市委常委、常务副市长黄景春解读《关于不断创新和发展“晋江经

验”，勇当新时代民营经济强省战略主力军》主文件及配套政策。会议发布《泉州市民企百强榜单》。

会上，市工商联(总商会)主席(会长)周少雄宣读《致全市企业家、各级商会组织的倡议书》。赖世贤、蔡金垵、林孝发、王文礼、吴荣照、许志华、魏腾雄、蔡劲军、刘良、杜大伟、吕琦等企业家代表分别从服务高质量发展、营商环境、技术研发、坚守实业、数字赋能等方面，结合企业发展中的经验和体会，为推进中国式现代化泉州实践建言献策。

泉州构建完善“1+N”政策体系支持民营经济发展

让企业家放心投资 专心创业安心发展

N通讯员 林希纯

今年以来，泉州聚焦发展所需、企业所急、政府所能，进一步构建和完善支持民营经济发展“1+N”政策体系，为企业发展提供更充足保障、营造更稳定可预期的发展环境，让企业家放心投资、专心创业、安心发展。11月1日，在“泉州企业家日”座谈会上，印着一系列政策的文件汇编书被送到了每位与会企业家的手中，以帮助企业深入了解泉州支持民营经济发展“1+N”政策体系。

激发民营企业内生发展动力

“1+N”政策体系的“1”，是指市委、市政府出台《关于不断创新和发展“晋江经验”勇当新时代民营经济强省战略主力军的意见》。

《意见》主要围绕“进一

步激发民营企业内生发展动力、推进产业强链补链延链、营造公平竞争环境、创新政府管理服务方式、优化民营企业获取资源要素政策”等五个方面，提出25项任务举措，以2027年为目标节点，力争实现新增境内外上市企业25家，累计培育国家高新技术企业4300家、国家专精特新“小巨人”企业90家等一系列目标。

加大对企创新转型的政策倾斜

“1+N”政策体系的“N”，是指围绕服务民营企业发展，突出“强创新、强产业链、强公平环境、强政策服务、强要素保障”等五个方面，配套出台一系列政策。

在“强创新”方面，市委、市政府刚刚召开了首届泉州市创新大会，以前所未有的力度在企业创新转型上加大政策倾斜。其中，支持企业创新提升，对被认定为“灯塔工厂”的，给予一次性奖励1000万元；对首次

认定的国家专精特新“小巨人”企业、省级专精特新中小企业，分别给予100万元、30万元的奖励。由政府与银行业金融机构合作设立规模不低于100亿元的企业技术创新基金，对符合条件的企业研发投入，最高支持3000万元融资。支持创新平台建设，对新认定的国家级、省级制造业创新中心分别给予1000万元、500万元的一次性奖励；对经认定的异地联合创新孵化中心，

按其年度投入建设运营经费的50%给予补助，3年最高补助300万元。支持“高精尖”人才引进，对引进境内外知名专家教授、博士等高层次人才，符合条件的，按劳务报酬总额的20%给予用人单位引才补助(每年最高补助50万元)；对以技术开发、成果转化等方式聘请高层次人才的，符合条件的按实际支出费用总额的10%，给予一次性引才补助(单个项目最高补助30万元)。

推动企业向高端领域布局

在“强产业链”方面，针对当前产业发展的一些短板弱项，泉州逐项梳理、精准施策，着力打通堵点、补齐缺环，助推民营企业向产业链、供应链、价值链关键环节和高端领域布局。比如，以园区聚产业，深化工业园区标准化建设专项行动，对租赁园区产业用房的入园企业，

给予入驻首年度租金全额减免；对入园企业在项目建设期内购置生产性设备金额在500万元以上的，竣工投产后由受益财政按项目生产性设备投资额20%的比例给予补助。以链条铸集群，突出做强九大千亿产业集群，支持传统制造业“智转数改”，支持民营企业进军产业“新赛道”，着力培育一批国家级、省级中小企业特色产业集群，加快打造“二十一”万亿产业链群。支持产业链全球延伸，鼓励产业外向型程度高、与海外国家经贸协作基础好的县市区或园区建设“两国双园”，对建设方案经国务院批复实施的项目，给予100万元的一次性奖励。

在“强要素保障”方面，泉州针对长期困扰民营企业的融资难、用地难、用工引才难等问题，分类施策，想方设法为大家排忧解难。针对融资难，泉州设立10亿元的中小微企业增信基金，银行业金融机构按照增信基金规模的15倍安排贷款额度；严格执行抽贷压

制事项清单等“四张清单”，针对民营企业家反映的一些法治环境、市场环境、政策环境等方面问题，泉州推出了一系列务实解决举措，让民营企业放下包袱、轻装上阵。比如，在行政执法上，全面推行不予、从轻、减轻行政处罚和免予行政强

制事项清单等“四张清单”，预计可为企业减轻经济负担5000万元以上。在企业护航上，建立“法治护企”定期调度机制，探索推广“驻企警务专员”模式，市、县两级公安机关分别挂钩联系本地重点企业，保障企业顺利经营发展。在市场环境

上，加大力度清理与企业性质挂钩的行业准入、资质标准、产业补贴等歧视性规定，完善公平竞争审查机制。持续完善企业诉讼“白名单”制度，将信誉好、前景优的合规企业纳入“白名单”，减少企业因涉诉导致的信誉受损。

打出服务“组合拳”加速政策兑现

在“强政务服务”方面，泉州始终坚持“服务好现有企业就是最好的招商引资”，针对一些民营企业反映的政策实施、项目审批过程中，存在的“兑现难、沟通少、效率低”等问题，对标学习先进地区，着力打造服务“组合拳”。比如，加速政策兑现，推广“政策找企”平台应用，变

企业找政策为政策找企业，惠企政策申兑时间在原有90天压缩到45天的基础上，再提速10%。密切政企联系，实行市领导挂钩联系重点民营企业机制，持续开展“万名干部进万企”、政企“早午晚餐会”等活动，为企业提供更加直接精准的沟通帮扶。优化窗口服务，推进更深层

次的“减环节、减时限、减材料、减跑动”，对重点工程、重大制造业项目等，采用“帮代办”+“模拟审批”方式，主动为项目业主提供咨询引导和靠前服务；设立“办不成事”反映专窗、“企业诉求接待处”，配备专职投诉协调人员，想方设法把企业难办的事办成。

为企业提供融资用地用工等要素保障

在“强要素保障”方面，泉州针对长期困扰民营企业的融资难、用地难、用工引才难等问题，分类施策，想方设法为大家排忧解难。针对融资难，泉州设立10亿元的中小微企业增信基金，银行业金融机构按照增信基金规模的15倍安排贷款额度；严格执行抽贷压

贷停贷提前报告制度，设立规模5亿元的市级应急周转资金，为企业续贷提供过桥资金。针对用地难，放宽容积率、建筑密度、绿地率、建筑高度等指标限制；实施工业用地“标准地”改革，推行模拟审批、桩基先行、分期规划核实，“交地即交证”“拿地即开工”等服务措施，

促进项目早开工早投产。针对用工引才难，支持经营性人力资源机构来泉设立分支或提供离岸服务；鼓励企业联合技工学校、职业院校开展“订单式”培养，按照“中级工”班每人每年5000元、“高级工”班每人每年6000元的标准，给予企业培训补贴。